

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 23

7 февраля 1945 года, среда

Прочти и передай товарищу

П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Командующему войсками 1-го Украинского фронта
Маршалу Советского Союза **КОНЕВУ**

Начальнику штаба фронта генералу армии **СОКОЛОВСКОМУ**

Войска 1-го Украинского фронта, продолжая наступление, форсировали реку *Одер* юго-восточнее города *Бреслау* (*Бреславль*), прорвали сильно укрепленную долговременную оборону немцев на западном берегу реки и, за три дня наступательных боев, продвинулись вперед до 20 километров, расширив плацдарм до 80 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта овладели городами *Олау*, *Бриг*, *Томаскирх*, *Гротткау*, *Левен* и *Шургаст* — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев на западном берегу *Одера*.

В боях при форсировании реки *Одер* отличились войска генерал-полковника *Гусева*, генерал-полковника *Жадова*, генерал-лейтенанта *Буховец*, генерал-майора *Лямина*, генерал-лейтенанта *Новосельского*, генерал-майора *Наумова*, генерал-лейтенанта *Лебеденко*, генерал-лейтенанта *Родимцева*, полковника *Долгова*, полковника *Сухарева*, полковника *Кузнецова*, полковника *Песочина*, полковника *Зиновьева*, генерал-майора *Зайончковского*, полковника *Горячева*, полковника *Шумеева*, генерал-майора *Мотова*, генерал-майора *Олейникова*; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии *Михалкина*, генерал-майора артиллерии *Полужикова*, генерал-майора артиллерии *Кожанова*, генерал-майора артиллерии *Санько*, полковника *Гордеева*, полковника *Тарасова*, генерал-майора артиллерии *Гудкова*, полковника *Чеволы*; танкисты генерал-полковника *Рыбалко*, генерал-

майора танковых войск *Бахметьева*, генерал-майора танковых войск *Кузнецова*, генерал-лейтенанта танковых войск *Полубоярова*, генерал-майора танковых войск *Новикова*, генерал-майора танковых войск *Иванова*, генерал-лейтенанта танковых войск *Сухова*; летчики генерал-лейтенанта авиации *Рязанова*, генерал-лейтенанта авиации *Утина*, полковника *Мачина*; саперы полковника *Громова*, полковника *Подольного*, полковника *Каменчука*; связисты полковника *Шеламитова*, полковника *Богомолова*, полковника *Борисова*.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при форсировании реки *Одер*, представить к присвоению наименования "*Одерских*" и к награждению орденами.

Сегодня, 6 февраля, в 22 часа столица нашей Родины *Москва* от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, форсировавшим *Одер*, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки *Одер* и овладении плацдармом юго-восточнее *Бреслау*.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ

МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА **И. СТАЛИН.**

6 февраля 1945 года.
№ 270.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 6 ФЕВРАЛЯ

В течение 6 февраля в Восточной Пруссии, севернее города *Алленштайн*, наши войска, в результате наступательных боев, заняли населенные пункты *Восседен*, *Лангвизе*, *Лаунау*, *Фраймаркт*, *Бенерн*, *Арсдорф*, *Фойгтсдорф*.

Войска 1-го Украинского фронта, продолжая наступление, форсировали реку *Одер* юго-восточнее города *Бреслау* (*Бреславль*), прорвали сильно укрепленную долговременную оборону немцев на западном берегу реки и за 3 дня наступательных боев продвинулись вперед до 20 километров, расширив плацдарм до 80 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта овладели городами *Олау*, *Бриг*, *Томаскирх*, *Гротткау*, *Левен* и *Шургаст* — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев на западном берегу *Одера*, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов.

В *Будапеште* наши войска продолжали бой по уничтожению окруженного гарнизона противника в западной части города (*Буда*) и заняли 12 кварталов.

На 1-м Белорусском фронте нашими войсками взят в плен командир 433 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант *Люббе*.

За 5 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 189 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 21 самолет противника.

Счет мести снайперов

Этот день был удачным для охоты. После провалившейся контратаки немцы хотели снасти свою шкуру бегством на исходное положение. Но путь отхода преградили наши снайперы гвардии старшина *Югов* и гвардии старшина *Сологуб*.

Первым открыл счет мести *Югов*. Один гитлеровец хотел перебежать дорогу, но был сражен пулей снайпера. Не отстал и *Сологуб*. В течение нескольких минут *Югов* истребил восемь фашистов, *Сологуб* — пять.

Воспользовавшись огнем снайперов бойцы пошли в атаку и вышибли немцев с занимаемого рубежа.

Снайпер *Югов* был ранен. Сейчас он вернулся в свою роту.

Гвардии красноармеец
Н. ОСИПОВ.

Войска Маршала *Конев* форсировали реку *Одер* и овладели городами *Олау*, *Бриг*, *Томаскирх*, *Гротткау*, *Левен* и *Шургаст*.



Советские танки в Венгрии с десантом автоматчиков врываются в расположение противника.

НЕ УЙТИ НЕМЦАМ ОТ НАШИХ ПУЛЫ

Не уйти немцам от точных очередей гвардейских пулеметов. Это мы доказали в последних боях, истребив десятки «курляндских» фрицев. Это докажем, когда снова пойдем в бой. Каждый пулеметчик готовится к этому часу. Ничего, с помощью бывалых бойцов, в короткий срок изучили «максим», да так, что во время практических

стрельб все до одного выполнили задачу.

Точным огнем, стремительностью и отвагой в доколачивании фашистской погони готовы ответить наши бойцы на славные дела своих товарищей, громящих проклятое немецкое логово.

Парторг роты
гвардии красноармеец
ПОЛКОВ.

В амбразуру дзота летят гранаты

— Огня больше! Не давайте, товарищи, уйти фашистам! — кричал, стреляя на ходу, гвардии старшина *Хрусталева*. И бойцы не жалели патронов, падали из автоматов и винтовок, на бегу вслед противнику бросали гранаты.

Хрусталева заметил, как три гитлеровца повернулись влево и скрылись в дзоте, а вслед за этим оттуда послышался рокот вражеского станкового пулемета.

— Вот гады, задержать задумали. Гвардейцев не удержишь! — проговорил *Хрусталева* и бросился к дзоту. Сильным рывком он метнул в амбразуру две противотанковые гранаты.

Пулемет замолк, а в дзоте раздались взрывы: рвались боеприпасы.

Подвиг гвардейца *Хрусталева* повторил и рядовой *Щербина*.

Из траншеи, к которой подбегали бойцы, гитлеровцы открыли пулеметный огонь. *Щербина* первым ворвался в траншею, гранатой уничтожил расчет и захватил пулемет.

Гвардии старшине *Хрусталева* за доблесть и мужество вручен орден Красного Знамени; гвардии красноармейцу *Щербине* — орден Отечественной войны I степени.

Гвардии красноармеец
А. КУЛИКОВ.

В полной боевой готовности

В подразделении, где командиром гвардии капитан *Конопля*, образцовый порядок, организованность и чистота.

Автомашины стоят в утепленных гаражах, всегда в полной боевой готовности, хорошо отремонтированы, смазаны, чисты.

Все водители ежедневно собираются в просторной, теплой землянке, читают

газеты, культурно проводят досуг.

Большинство водителей — коммунисты, награждены орденами и медалями.

Наш коллектив все задания выполняет только на отлично. Особенно проявили себя в недавних боях водители *Кострюков*, *Спасов* и *Козлов*.

Гвардии красноармеец
Владимир МАХОТКИН.



МЫ ЖДЕМ ТЕБЯ, АЛЕКСАНДР СКРЮЧЕНКОВ!

28 декабря 1944 года наша газета рассказала читателям о славных делах подразделения офицера Попова—кавалера четырех орденов. В ночном бою гвардейцы Серафима Попова прорвали немецкую оборону и, истребив более ста курляндских фрицев, с честью выполнили поставленную задачу.

Одним из героев этого боя был гвардии старший сержант Александр Скрюченков. Он был помкомвзводом у лейтенанта Бердичевского.

На правом, открытом фланге действовал взвод Скрюченкова. Первым поднялся в атаку большевик Скрюченков. Одним из первых прошел его взвод трудные километры через траншеи врага, сквозь огонь немецких пулеметов и орудий. Первыми перерезали бойцы старшего сержанта тыловое немецкое шоссе. Умелому помкомвзводу и ночь была не помехой. И ночью он вел бойцов точно и умело. А когда опомнившиеся от внезапного удара немцы бросились в контратаку, пытались обойти гвардейцев с фланга, организованным и сокрушающим огнем встретил врага правофланговый взвод. Отстоял он завоеванный.

В этом бою пулей насквозь пробило плечо Александру Скрюченкову. Сбежал он на батальонный медпункт, перевязал рану и пока не рассело еще, побежал к своим.

— Ты куда это, Скрюченков? — спросил у него комбат.

— К своим. Утром немцы снова в контратаку пойдут. Надо поспеть. А то бойцы у меня молодые. Со мной им повеселей будет.

Посмотрел комбат на повисшую бессильно руку героя.

— Да ты же здорово ранен! Зайди-ка в землянку.

— Пустяк это... Немного царапнуло... Воевать вполне еще можно, — и в голосе Скрюченкова было одно: отпустите в роту, а там и рука не помеха. Немца, мол, бить надо, а не лечиться.

Но комбат как глянул на окровавленную повязку, так и приказал отправляться немедленно в санчасть.

ПИСЬМО ИЗ ГОСПИТАЛЯ

Несколько дней назад парторг батальона гвардии лейтенант Ульянов получил свернутое треугольником письмо. Писал Александр Скрюченков:

— Здравствуйте, товарищ гвардии лейтенант!

Прежде всего примите от меня сердечный привет и пожелания всего хорошего в Вашей жизни.

Решил написать, как своему воспитателю и старшему партийному товарищу о себе и своей жизни. Ранение у меня не серьезное: пулевое сквозное с легким повреждением левой лопатки. Пролежал я, по мнению врачей, не так много, но уже стало невмоготу. Жутко надосло.

Даже не рассказать, как тянет к боевым друзьям, к гвардейской семье. Прошусь к вам — не пускают. Но я врачей „допеку“, каждый день просьбами домогаю. Надоест же им слушать меня. Выпишут в часть...

За все госпитальные дни была у меня одна большая радость: прочитал нашу газету, где описывали ночной бой.

Приятно читать, когда

знаешь, что и сам участник всего этого, что в эту победу вложен и мой труд, моя кровь.

Передайте привет товарищу Попову, гвардии лейтенанту; Луковичеву, Резнову, Морозову, старшине Бысову, Тахтаеву и всем-всем боевым друзьям.

А хл пцам нашей роты передайте, чтоб били еще крепче ненавистного врага, чтобы нашей ротой гордился весь полк и выше. Пусть знают, что сейчас я мысленно с вами, но скоро буду плечом к плечу с друзьями доколачивать курляндских фрицев — проклятых убийц и грабителей.

С коммунистическим приветом —

Гвардии старший сержант Александр СКРЮЧЕНКОВ.

ОТВЕТ ГВАРДЕЙЦЕВ

Перед выходом на учение гвардии лейтенант Ульянов прочел письмо Скрюченкова его боевым товарищам.

Слушал гвардии лейтенант Бердичевский — командир Александра Скрюченкова. Слушал гвардии сержант Боженов, вернувшийся накануне в родную роту. Слушала вся боевая семья коммуниста Скрюченкова.

— Так надо любить свою роту! — сказал офицер Серафим Попов, — так надо болеть за ее боевую честь, за каждый успех, как помкомвзвода Скрюченков.

Вечером Серафим Попов послал письмо раненому герою, где было сказано:

— Пишу тебе от всего подразделения. Рота ждет тебя. Боевые товарищи, фронтовая гвардейская семья ждет тебя, славного своего патриота. Рота твоя готова к бою. Она отомстит за твою кровь. Еще выше поднимет свою славу.



Рига сегодня. Шумной гурьбой возвращается советская детвора из школ. Во время немецкой оккупации дети были лишены возможности учиться. Почти все школы были превращены гитлеровцами в казармы.

Комсомольцы — верные помощники командира

В подразделении, где командиром офицер Астахов, комсоргом работает гвардии ефрейтор Полуполтинных. Комсоргом он стал недавно, однако и за этот короткий срок наша комсомольская организация значительно выросла за счет лучших молодых воинов.

Сейчас наше подразделение много времени уделяет глубокому и всестороннему изучению тактики,

стрелковой и строевой подготовке. Комсорг Полуполтинных умело мобилизует все внимание комсомольцев на четкое выполнение приказов командования. Комсомольцы являются авангардом. Они верные помощники командира.

За умелую работу командир части объявил нашему комсоргу благодарность.

Гвардии старший сержант С. СОКОЛОВ.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 6 февраля. Бронетанковые части союзников заняли город Штраух, в 6 милях северо-восточнее Моншау (Германия). К востоку от Рурберга союзники вышли южнее плотины Урфтальшперре на реку Рур. Другие части достигли плотины и захватили ее.

Войска союзников ведут бои в Хелентале, в 2,5 милях к юго-западу от Шлей-

дена. Южнее союзники очистили от противника Брандшейд (Германия).

В Верхних Вогезах союзники теснят окруженные части противника, несмотря на тяжелые условия местности. Союзники освободили города Миттлах и Мюльбах в долине верхнего течения реки Фехт и город Вальбах, расположенный в нижнем течении реки. Южнее от противника очищены Гебвейлер и ряд прилегающих городов.

За 4 дня, до 3 февраля, войска союзников на западе захватили в плен 6.912 человек.

ПОЛОЖЕНИЕ В БЕРЛИНЕ

СТОКГОЛЬМ, 6 февраля. Шведская газета „Афтонбладет“ сообщает, что „еще вечером 4 февраля в Берлине продолжались пожары. Сотни тысяч людей бегут из Берлина, устремляясь на запад и юго-запад. Беженцев так много, что на дороге часто образуются пробки“.

Газета „Экспрессен“ помещает беседу с одним шведом, только что прибывшим из Берлина. „Вся власть в Берлине, — заявил он, — в руках гестапо и эс-эсовцев. Солдат регулярной армии на улицах Берлина почти не видно. Раздражение и сумятица в Берлине неопределимы. В организациях, занимающихся устроением беженцев, — сплошной хаос“.

ПРОВИНЦИЯ БРАНДЕНБУРГ

(С п р а в к а)

Бранденбург — одна из самых крупных провинций Пруссии (38,3 тыс. кв. километров). Население ее по переписи 1939 года составляло 3.007,9 тыс. человек. Этот край был захвачен германскими завоевателями раньше других славянских земель, располагавшихся к востоку от Эльбы. Все же и до наших дней на юге Бранденбурга, в верховьях Шпрее, сохранилось около 35 тыс. лужицан. Лужицане или венды — остатки некогда многочисленной ветви славян, на протяжении многих веков подвергавшихся германизации.

Бранденбург отличается от прибалтийских провинций Пруссии более высоким уровнем индустриализации. Значительным преимуществом Бранденбурга является также наличие в его пределах ряда полез-

ных выделается авиамоторный завод „Аллер“. Имеются также химические заводы, текстильные фабрики, пищевые предприятия. Город является узлом шести железных дорог и шести магистральных шоссе и автострад. Это важнейший опорный пункт немцев на путях к Берлину, входящий в состав укрепленной полосы по Одеру.

К числу важных укрепленных пунктов относится также Кюстрин — важный узел железных дорог и крепость на реке Одер на дальних подступах к Берлину. Эта крепость прикрывает кратчайшие и важнейшие пути на Берлин с востока.

Бранденбургская равнина изрезана множеством рек, каналов и озер. Главные реки: Одер на востоке и Эльба — на северо-западе с притоком Гафель; в него впадает Шпрее, на которой находится Берлин.

Какое экономическое и стратегическое значение имеет для фашистской Германии ее восточные провинции и, в частности, Бранденбург, расположенный на кратчайших путях к Берлину, можно судить по тому, что с первых же дней прихода к власти гитлеровцы приступили к созданию мощной линии оборонительных сооружений — „оствал“, призванной сыграть на востоке ту же роль, какую немцы возлагали на линию Зигфрида на западе.

В дальнейшем эти укрепления модернизировались и совершенствовались. Героическая Красная Армия разгромила не один германский „вал“, и нет сомнений в том, что такая же участь постигнет и „оствал“ и другие укрепления гитлеровцев, которые они создали на дальних и ближних подступах к Берлину.